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Αθήνα 
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 544Ε

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Μ. Κουλαφέτη 
Τηλέφωνο: 2131516209
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων  
                      Αθήνα 

KOIN.: Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού   
            Κοινωνικής Ασφάλισης
                       

ΘΕΜΑ: «Τροποποίηση - προσθήκη στον ν. 4670/2020».

ΣXET.:  H με αρ. πρωτ. 4446/5-4-2022  Ερώτηση.
    

Σε απάντηση της  παραπάνω Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή από τους 
Βουλευτές κ.κ. Απόστολο Αβδελά και Κωνσταντίνο Χήτα, σχετικά με την τροποποίηση 
του άρθρου 20 του ν. 4387/2016 προκειμένου να προβλέπεται σε περίπτωση μερικής 
απασχόλησης συνταξιούχου η αναλογική περικοπή της σύνταξής του ανάλογα με τις 
ημέρες ή ώρες που απασχολείται και έχει υποχρέωση ασφάλισης, σας γνωρίζουμε τα 
ακόλουθα: 

Με το άρθρο 27 του ν. 4670/2020, το οποίο αντικατέστησε το άρθρο 20 του ν. 
4387/2016, αναμορφώθηκε πλήρως το νομοθετικό πλαίσιο που ρυθμίζει την 
απασχόληση των συνταξιούχων, ενώ θεσπίστηκε ένας κανόνας, ο οποίος ρυθμίζει ενιαία 
την απασχόληση των συνταξιούχων, καταλαμβάνοντας το σύνολο των συνταξιούχων 
που απασχολούνται, με εξαίρεση όσους απασχολούνται σε φορείς της Γενικής 
Κυβέρνησης, ανεξάρτητα από τη χρονική στιγμή ανάληψης της εργασίας ή έναρξης της 
αυτοαπασχόλησης, με την πρόβλεψη ενός μεταβατικού σταδίου ένταξης στο νέο 
πλαίσιο και όσων απασχολούμενων συνταξιούχων τύγχαναν εξαίρεσης με βάση 
προϊσχύουσες διατάξεις. Συγκεκριμένα, οι συνταξιούχοι, οι οποίοι είχαν αναλάβει πριν 
την έναρξη ισχύος του ν. 4670/2020 εργασία ή είχαν αποκτήσει ιδιότητα ή 
δραστηριότητα υποχρεωτικώς υπακτέα στην ασφάλιση του e-ΕΦΚΑ, η οποία 
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συνεχίζεται και για τους οποίους προβλεπόταν εξαίρεση από το άρθρο 20 του ν. 
4387/2016, καθώς και από τις προϊσχύουσες αυτού διατάξεις, υπάγονται στα παραπάνω 
από την 1η.3.2022. 

Επισημαίνεται ότι με την εν λόγω ρύθμιση το ποσοστό περικοπής των συντάξεων 
μειώθηκε σημαντικά και συγκεκριμένα από 60% σε 30%, προκειμένου το ύψος της 
περικοπής να μην είναι αποτρεπτικό για τους συνταξιούχους που έχουν ανάγκη να 
εργαστούν για να μπορούν να συμπληρώσουν το εισόδημά τους. 

Αναφορικά με τη δυνατότητα αναλογικής περικοπής των συντάξεων στις 
περιπτώσεις συνταξιούχων που απασχολούνται με μερική απασχόληση, σημειώνεται ότι 
τούτο δεν προβλεπόταν από το άρθρο 20 του ν. 4387/2016 αλλά η δυνατότητα αυτή 
δόθηκε με την Α.Π. Φ.80000/οικ.12151/274/19.3.2018 (ΑΔΑ: ΩΦΦΒ465Θ1Ω-ΛΥΡ) 
εγκύκλιο του Υπουργείου, λόγω του υψηλού ποσοστού περικοπής της σύνταξης ή 
αθροίσματος συντάξεων, το οποίο ανερχόταν σε ποσοστό 60%. Μετά όμως από την 
σημαντική μείωση του ποσοστού περικοπής των συντάξεων από 60% σε 30% και με 
δεδομένο ότι και η νέα διάταξη του άρθρου 27 του ν. 4670/2020 δεν αναφέρεται ρητά 
στην αναλογική περικοπή της σύνταξης, κρίθηκε ότι η περικοπή του ποσού της 
σύνταξης δεν πρέπει να συνδέεται, χωρίς σαφή νομοθετική πρόβλεψη, με τη διάρκεια 
της απασχόλησης/δραστηριότητας, προκειμένου να αποφευχθεί και η αδήλωτη εργασία 
και κατ’ επέκταση η εισφοροαποφυγή.

Το παραπάνω νομοθετικό πλαίσιο ισχύει για το σύνολο των ασφαλισμένων και 
τυχόν τροποποίησή του δεν αντιμετωπίζεται από το Υπουργείο.
                                                                               
                                                                              Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                      ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ
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